新生儿"走过鬼门关"却遭父亲遗弃

医院启动强制报告后 沪哈联动"属地+异地"护航幼童成长

□ 见习记者 王葳然 通讯员 王晓丹

2024年4月,朱某迎来了儿子豆豆(化名)的降生。然而,新生命诞生的喜悦转瞬即逝——出生仅5分钟,豆豆因呼吸异常被紧急转院,并确诊新生儿肺炎、呼吸衰竭、先天性肾积水等重症。令人痛心的是,朱某在后续5个月内多次拒绝配合医院对孩子治疗,对司法机关劝诫置若罔闻,将孩子遗弃医院。近期,朱某因遗弃罪被判处拘役5个月,缓刑1年。

救活的婴儿没人管 医院启动强制报告

2024年4月6日,刚出生的豆豆因重度窒息导致酸中毒,随即转入ICU抢救,几小时后,豆豆病情恶化,在父亲朱某的陪同下转至上海市儿童医院。经救治,豆豆病情初步稳定,原定4月29日接受手术,然而,朱某却在孩子转入儿童医院治疗3天后悄然离沪,返回哈尔滨。

此后,医院成为豆豆唯一的"庇护所"。其间,院方多次通过电话、短信、挂号信等方式联系朱某,要求他到院商讨孩子治疗事宜,签署手术同意书并补缴费用,但朱某始终以"经济困难""交通不便"等各种理由推脱。同年5月23日,豆豆符合出院条件,院方提出可暂缓缴费先行接回孩子,但朱某仍拒绝履行义务。意识到朱某的行为可能涉嫌遗弃,7月23日,儿童医院强制报告联络员宋医生向上海市普陀区人民检察院反映情况。

民警、检察官多次致电 母亲竟"被蒙在鼓里"

接到线索后,检察机关迅速介入并 将线索同步移送至公安机关。

民警与检察官多次致电朱某,明确告知他监护义务及遗弃罪的法律后果, 敦促他接回豆豆。然而,朱某始终拖延 搪塞,甚至对妻子张某隐瞒实情。

据悉,朱某的妻子张某产后返回哈尔滨休养,一直由朱某负责对接孩子治疗事宜。其间,张某多次提出前往医院探视孩子,都被朱某以"医院禁止探视""病情未好转""在沪无住处"等借口阻挠。张某对孩子的真实状况毫不知情,直到检察官、民警联系后,张某

才得知儿子已被遗弃在医院长达5个

2024年9月24日,面对公安机关立案侦查的压力,以及检察机关的多次训诫教育,在检察官的协调督促下,朱某最终到上海接回豆豆。

见到豆豆的那一霎那,朱某终于意 识到自己的行为给孩子带来了巨大的伤 害。

到案后,朱某承认遗弃事实,承诺 补缴医疗费用,当场签署分期还款计 划,积极履行监护职责。

"上海有更好的医疗条件,这段时

间可以帮助豆豆更好地就医和成长。" 出院后,基于医疗条件的考虑,朱某将豆豆暂时交由孩子的祖母徐奶奶在上海 照料,自己通过实地和视频的方式定期 探望,并定期给予抚养费。

2025 年 2 月,普陀区检察院未检 检察官会同区社工站社工,到徐奶奶位 于青浦区的家中进行家访。

"朱某每天都会与孩子视频,会定期来上海看望孩子,等朱某的情况稳定后,我也会在哈尔滨、上海两头居住,帮助朱某共同抚养豆豆。"徐奶奶对检察官说道。

法律刚性追责 柔性监护考察并举

为让朱某切实履行监护责任,检察 官向他发出《督促监护令》,要求他制 定监护计划、分担抚养压力、定期支付 生活费及安排孩子体检,配合普陀青少 年事务社工开展家庭教育指导。

虽然朱某已将豆豆从医院接回,但 他之前的遗弃行为仍需追责。

检察官认为,朱某明知幼子病重却 拒绝履行监护义务,遗弃行为长达 5 个 月,严重侵害未成年人权益,涉嫌构成 遗弃罪。

今年3月,普陀区检察院以涉嫌遗

弃罪对朱某提起公诉;4月,法院以遗 弃罪判处朱某拘役5个月,缓刑1年。

案件审结后,监护权存续问题成为 焦点。考虑到原生家庭对幼儿成长的重 要性,基于"最有利于未成年人"原 则,结合社工调查报告显示朱某家庭具 备监护能力及意愿,检察机关决定暂不 撤销朱某监护权。

由于朱某在哈尔滨务工,目前他在哈尔滨接受社区矫治。为此,普陀区检察院启动"属地+异地""线上+线下"跟踪监护资格动态考察,设计监护

资格考察表并委托哈尔滨当地司法局对 朱某监护能力进行量化评价。同时,由 青少年社工每季度跟踪豆豆身心状况, 通过线上线下一体化监督确保监护落 实。

目前,朱某已将豆豆从徐奶奶家接至哈尔滨抚养,后续检察机关将进行动态跟踪考察,每季度进行一次监护资格评估,并会同青少年社工动态调整家庭教育指导情况。同时,检察机关及社工拟在缓刑考验期届满前再次至其家中,实地考察孩子的成长及抚养情况。

青春动态

用"大思政课"构建一场跨越百年的对话

华东政法大学纪念五卅运动100周年主题教育活动

□ 见习记者 王葳然

本报讯 今年是五卅运动 100 周年, 日前,华东政法大学联合上海市龙华烈士陵园举办"从五卅热血到六三脊梁——纪念五卅运动 100 周年主题教育活动"。活动以光华大学校友口述史、沉浸式演出、青春宣言、纪念五卅运动100 周年专题展为主线,让五卅精神在新时代焕发出新的生机与力量。

在《圣约翰大学师生爱国壮举》演出中,南京路的枪声与呐喊、斐蔚堂前的立场交锋、离校后的办学抉择,配合实景道具,打造了"沉浸式历史课堂"。演出结束后,学生演员林旭辉还沉浸在一幕幕壮烈的场景中:"在六三楼前挥舞带血的双手、呐喊的那一刻,我仿佛真的成了百年前的聂光墀。他的愤怒、不甘和决绝,不仅是台词,更是那个时代无数青年的心声。当台下观众因我的控诉而眼眶泛红时,我意识到,历史从未远去,我们只是用表演让那些被遗忘的呐喊重新鲜活起来。"

本次主题教育活动特别引人上海市 龙华烈士陵园主办的《回望五卅狂飙 赓续百年荣光》纪念五卅运动 100 周年 专题展。在华东政法大学星火宣讲团成 员讲解下,观众们走近那段令人热血沸 腾的岁月。展板上,超长的工作时间述 说着当时工人的不易,"五卅惨案,永 世难忘"的字迹虽已模糊,却依然能感 受到书写者的悲愤。

"五卅惨案的牺牲者许多为年轻人,其中年纪最小的只有15岁,比我们在座的各位都小。"不少学生拿出手机,拍下这些珍贵的画面。据悉,本次主题教育活动中,华东政法大学联合中共一大纪念馆、中共四大纪念馆、上海市龙华烈士陵园、上海市松江区烈士陵园发布"新青年红色启航计划清单",让青年学子在实践中感受历史的"重量"。

作为上海市首批"大思政课"重点 试验高校,华东政法大学此次沉浸式演 出是"大思政课"实践的又一创新突 破。未来,学校将继续深挖红色法治资 源,打造"行走的思政课堂"。 青春"防火墙"

高考生收到"作弊记0分"短信?

多地发布提醒:诈骗类信息,勿信!

本报综合报道,近日,多地高考生收到所谓"省教育考试院"的短信,称在考试中被 AI 监考发现其有作弊行为,成绩记为 0 分。为此,四川、吉林、浙江、天津、海南等地有关部门发布郑重提醒:这是典型的诈骗类信息,扰乱正常考试秩序!教育主管部门和招考机构绝不会向考生发送此类信息。

各地相关部门提醒,请各位考生及 家长注意保管好个人信息,收到可疑短 信切勿轻信,不点击链接、不回拨电 话、不透露信息、不回复、不转账;有 疑问通过官方渠道核实,遭遇诈骗立即 报警,谨防上当受骗!

据了解,教育部考前发布预警称,一些不法分子受利益驱使,散布高考相关虚假信息,制造贩卖焦虑,组织实施诈骗,甚至诱导考生作弊,严重损害考生和家长切身利益,严重扰乱考试招生秩序。

高考前夕,各地公安机关已陆续侦破一批组织考试作弊案件和涉考诈骗案件。全国公安机关和教育部门将持续保



多地教育主管部门发出提醒

持对涉考犯罪"零容忍"态度,依法严 厉打击各类涉考违法犯罪活动,发现一 起,查处一起,绝不姑息,切实保障 2025年高考安全、公平。

另据了解,上海市 2025 年普通高校招生全国统一考试于 6 月 9 日顺利结束,考试成绩将于 6 月 23 日开通查询。6 月 24 日起,考生成绩通知单将由中国邮政速递物流股份有限公司上海市分公司(EMS)按照考生高考报名表上填写的本市通讯地址投递到考生家中。